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ВСТУП 
 
Програма вивчення навчальної дисципліни “Медична етика та деонтологія” складена     
 
відповідно до Освітньо-наукової програми (2025) Вінницького національного медичного 
університету імені М.І.Пирогова 
на третьому (освітньо-науковому рівні) 
 (назва рівня вищої освіти) 
галузі знань І Охорона здоров’я та соціальне забезпечення,  
 (шифр і назва галузі знань) 
спеціальності І1 Стоматологія 
  (код і найменування спеціальності) 
 

Опис навчальної дисципліни (анотація)  
Освітньо-науковий рівень вищої освіти передбачає здобуття особою теоретичних 

знань, умінь, навичок та інших компетентностей, достатніх для продукування нових ідей, 
розв’язання комплексних проблем у галузі професійної та/або дослідницько-інноваційної 
діяльності, оволодіння методологією наукової та педагогічної діяльності, а також проведення 
власного наукового дослідження, результати якого мають наукову новизну, теоретичне та 
практичне значення (Закон України «Про вищу освіту», 2014). 

Аспіранту винесені питання щодо етики і деонтології як основ лікарської діяльності, 
основних проблем деонтології та лікарської етики в професійній діяльності; моральних та 
правових аспектів лікарської діяльності. 
 
Статус навчальної дисципліни: загальнонаукова-вибіркова. 
 
Предметом вивчення навчальної дисципліни є моральні засади у діяльності медичних 
працівників, їх високогуманне ставлення до хворого як необхідна умова лікувального 
процесу, взаємини медика і хворого в системі охорони здоров’я; взаємини медичного 
працівника і суспільства – держави; взаємини між медиками (лікарями, середнім медичним 
персоналом) у колективі; взаємини лікаря і мікросоціального середовища (родичі, сусіди, 
співробітники) хворого; ставлення лікаря до себе, його самооцінка, оцінка ним своєї 
діяльності. 
 
Міждисциплінарні зв’язки: відповідно до навчального плану, вивчення навчальної 
дисципліни «Медична етика та деонтологія» здійснюється, коли аспірантом набуті відповідні 
знання з основних базових дисциплін на ІІ рівні вищої освіти, а також дисциплін: Історія 
філософії, як методологічна основа розвитку науки та цивілізації, Англійська мова у 
науково-медичному спілкуванні, Культура мови лікаря: термінологічний аспект, 
Публікаційна активність та наукометричні бази даних, Біоетичні та медико-правові основи 
наукових досліджень, Загальна та клінічна психологія, Організація охорони здоров’я з якими 
інтегрується програма медичної етики та деонтології. У свою чергу, Медична етика та 
деонтологія формує засади поглибленого вивчення аспірантом теоретичних та 
спеціалізованих дисциплін блоку професійної підготовки. 
 
1. Мета та завдання навчальної дисципліни 

1.1. Метою викладання навчальної дисципліни «Медична етика та деонтологія» є 
поглиблення теоретичної та практичної підготовки аспірантів, набуття ними розуміння 
професійного обов’язку і принципів поведінки медичного персоналу, спрямованих на 
створення сприятливих умов для одужання хворих у самостійній лікарській діяльності в 
медичних закладах. 

1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни «Медична етика та деонтологія» є 
виховання і дотримання рівня підготовки сучасного висококваліфікованого фахівця в галузі 
медицини для повсякденної роботи, формування системи знань, професійних умінь та 
практичних навичок стосовно етичних норм і основ, які використовуються в діловому 



спілкуванні з колегами, медичним персоналом, хворими і населенням, що в сукупності готує 
основу майбутньої професійної діяльності у якості викладача ВНЗ, науковця-дослідника у 
сфері клінічної стоматології. 
 
Компетентності та результати навчання, формуванню яких сприяє дисципліна.  
Згідно ОНП “Стоматологія” (2025) дисципліна забезпечує набуття здобувачами наступних 
компетентностей: 
Інтегральна компетентність - здатність продукувати нові ідеї, розв’язувати комплексні 
проблеми стоматології і дотичні міждисциплінарні проблеми, застосовувати методологію 
наукової та педагогічної діяльності, а також проводити власне наукове дослідження, 
результати якого мають наукову новизну, теоретичне та практичне значення. 
Загальні компетентності (ЗК): 
ЗК01. Здатність розв’язувати комплексні задачі на основі системного наукового світогляду та 
загального культурного кругозору із дотриманням професійної етики та академічної 
доброчесності. 
ЗК02. Здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних джерел. 
ЗК06. Здатність аналізувати інформацію та приймати обґрунтовані професійні рішення. 
Спеціальні (фахові) компетентності (СК): 
СК05. Здатність генерувати нові ідеї щодо розвитку теорії та практики стоматології, 
виявляти проблеми, ставити та вирішувати проблеми дослідницького характеру в галузі 
охорони здоров’я, оцінювати та забезпечувати якість виконуваних досліджень в 
стоматології. 
СК07. Здатність критично аналізувати, оцінювати і синтезувати нові та комплексні ідеї у 
сфері стоматології та з дотичних міждисциплінарних питань. 
СК08. Здатність до безперервного саморозвитку та самовдосконалення. 
СК09. Володіння сучасними методами наукового дослідження. 
Результати навчання (PH): 
РН03. Вільно презентувати та обговорювати з фахівцями і нефахівцями результати 
досліджень та прикладні проблеми стоматології державною та іноземними мовами, 
оприлюднювати результати досліджень у наукових публікаціях у провідних міжнародних 
наукових виданнях. 
РН07. Розробляти та реалізовувати наукові та/або інноваційні проекти медичної 
направленості, які дають можливість переосмислити наявне та створити нове цілісне знання 
та/або професійну практику і розв’язувати значущі проблеми у сфері медицини. 
PH09. Планувати і виконувати дослідження зі стоматології та з дотичних міждисциплінарних 
напрямів з використанням сучасних інструментів та дотриманням норм професійної і 
академічної етики, біоетики, належної клінічної практики (GMP), критично аналізувати 
результати власних досліджень і результати інших дослідників у контексті усього комплексу 
сучасних знань. 
PH12. Організовувати роботу колективу (здобувачів вищої освіти, колег, міждисциплінарної 
команди); демонструвати авторитетність, інноваційність, високий ступінь самостійності. 
 
Очікувані результати навчання з дисципліни: 

1. Здобувач вищої освіти повинен знати історію формування етики як науки, значення 
філософської думки відомих мислителів старовини Аристотеля, Платона, Сократа, 
Демокрита та історичні аспекти професійної етики й деонтології в медицині в ілому та в 
стоматології зокрема. 
2. Здобувач вищої освіти здатний пояснити та обґрунтувати специфіку професійної 
моральності й професійної етики в галузі стоматології. 
3. Пояснити сутність загально медичної проблеми щодо вимог до інформації про фахову 
діяльність у протоколах та інших нормативних актах 



4. Здобувач вищої освіти повинен вміти застосовувати категорії моральної свідомості в 
повсякденній роботі, здійснювати етичні вчинки, що забезпечують права пацієнтів в 
стоматології. 
5. Здобувач вищої освіти здатний назвати сучасні підходи до виховання сучасного 
висококваліфікованого фахівця в галузі медицини відповідного рівня підготовки для 
повсякденної роботи, формування системи знань, професійних умінь та практичних 
навичок стосовно етичних норм і основ, які використовуються в діловому спілкуванні з 
колегами, медичним персоналом, хворими і населенням, в основному підготовленого до 
майбутньої професійної діяльності у якості викладача ВНЗ, науковця-дослідника у сфері 
клінічної медицини та зокрема в кілнічній стоматології. 
6. Здобувач вищої освіти повинен дотримуватись етики у взаємостосунках лікар-хворий і 
лікар-лікар, в медичних колективах, з медичними представниками, між суб’єктами 
медицини й державою; просувати новітні медичні стоматологічні технології та 
препарати згідно етичних критеріїв ВООЗ.  
7. Здобувач вищої освіти здатний здійснювати самостійну професійну діяльність згідно 
етичних принципів належної медичної практики; формувати етичні норми і культуру 
фахової діяльності в медичних закладах, фірмах і компаніях; здатний назвати сучасні 
завдання і вимоги належної медичної практики в стоматології. 

 
2. Програма навчальної дисципліни 

 
Дисципліна Модулі Загальна 

кількість 
годин 

Кредити 
ЄКТС 

Лекції Практичні 
заняття 

Самостійна 
робота  

Медична 
етика та 

деонтологія 

Змістові 
модулі 1-3 

45 1,5 10 10 25 

Примітка: 1 кредит ECTS становить 30 академічних годин. 
Аудиторне навантаження становить 44,4 %, СРС – 55,6 %. 
 

 
Змістовий модуль 1. Етика і деонтологія як основа лікарської діяльності. 
Тема 1. Медична етика, деонтологія і право. 
Поняття етики. Основні етапи становлення етики. Етика в системі знання про мораль. 

Значення етики на рубежі ХХ і ХХІ століть. Поняття і категорії моралі. Мораль і духовність. 
Основні концепції походження моралі. Функції моралі. Характеристика понять моральної 
свідомості.  

Тема 2. Етика та деонтологія в професійній діяльності лікаря. 
Вчинок як початковий елемент етичної поведінки. Суть етичної свободи. Специфіка 

професійної моральності і професійної етики. Основні поняття професійної моральності. 
Ділова етика і духовність. Етичне виховання. «Клятва Гіппократа»: історія виникнення та 
подальша модифікація. Формування етичних норм і культури професійного спілкування в 
медичних закладах. 

Тема 3. Етапи становлення медичної деонтології в різні епохи розвитку 
суспільства. 

Історичні аспекти медичної етики й деонтології. Роль етики й деонтології у 
формуванні особистості лікаря. Базові поняття етики бізнесу. Управлінська етика. Вплив 
етичних норм на розвиток медицини. 

Змістовий модуль 2. Проблеми деонтології та лікарської етики в професійній 
діяльності. 

Тема 4. Основні моделі взаємовідносин у системі “лікар-хворий”. 
Етика взаємостосунків лікаря і хворого. Основні типи взаємовідносин між лікарем і 
пацієнтом. Міжнародні документи, що регламентують права пацієнта. Основні моделі 
взаємовідносин між лікарем і пацієнтом – патерналістська та автономна, модель 



«послабленого патерналізму». Проблема «дистанціювання» та субординації лікаря і пацієнта 
у медичній практиці. Лісабонська та Гельсінкська декларації прав пацієнта. Принцип 
«інформованої згоди» і «співробітництва» лікаря та хворого. Моральні дії лікаря в умовах 
залежності від нього життя та здоров'я пацієнта. Поняття про ятрогенії, основні їх причини 
та наслідки. Проблема проведення «сліпих» клінічних досліджень у сучасній медицині. 
Ятрогенії, основні їх причини, наслідки та профілактика. Ятрогенне захворювання, як 
наслідок некомпетентності медичного персоналу чи надмірної психічної лабільності 
пацієнта. 

Тема 5. Проблеми деонтології та лікарської етики в різних царинах професійної 
діяльності лікаря.  

Основні деонтологічні підходи в онкології, психіатрії, геронтології. Етична сторона 
взаємостосунків між суб’єктами медицини і державою. Ціль етичних критеріїв ВООЗ і сфера 
їх вживання. Етика просування на ринок лікарських препаратів. Етика рекламування 
лікарських препаратів серед лікарів і населення. Роль медичних представників у просуванні 
лікарських препаратів на ринок. Етичні аспекти симпозіумів і наукових нарад медичних 
працівників. Вимоги до інформації, що поміщається в анотаціях, вкладках і брошурах щодо 
препаратів, медичних приладів. Етичні аспекти самостійного лікування без рецептурними 
препаратами в світовій практиці. Етичний зміст взаємостосунків лікаря із медичним 
персоналом. Етика і професійні відносини в медичних колективах. Захист прав хворого і 
лікаря в медичній взаємодії.  

Тема 6. Проблема життя та смерті у медичній етиці та деонтології. 
Деонтологічні аспекти захисту права на життя: штучне запліднення, аборти, 

трансплантологія, використання стволових клітин, етичні проблеми технологій, штучно 
підтримуючих життя. Проблема цінності людського життя. Право людини на життя. 
Моральні проблеми штучного запліднення, абортів і «сурогатного материнства». Морально-
правові аспекти реаніматології та трансплантології: обмеження використання органів від 
живих донорів, різні моделі забору органів від померлих донорів, ксенотрансплантація – за 
та проти. Моральна оцінка процедур отримання й уведення в організм ембріональних 
стволових клітин людини. 

Тема 7. Евтаназія: морально-етичні проблеми. 
Деонтологічна проблема права пацієнта на смерть: поняття про евтаназію активну та 

пасивну, морально-деонтологічні погляди на суїцид, статус мертвого тіла в медицині. 
Проблеми суїциду та евтаназії. Статус мертвого тіла в медицині, ставлення з боку лікаря до 
померлої людини. Етичні аспекти поводження з видаленими частинами людського тіла. 
Трактування евтаназії як замах на життя пацієнта, як убивство, геноцид, аборт чи 
самогубство. 

Змістовий модуль 3. Моральні та правові аспекти лікарської діяльності. 
Тема 8. Лікарські помилки та правова відповідальність лікаря. 
Лікарські помилки: визначення, сутність, види лікарських помилок. Поняття про 

лікарські правопорушення та юридична відповідальність за них. Сутність поняття «лікарська 
помилка», різновиди й основні причини лікарських помилок. Свобода та відповідальність у 
професійній діяльності лікаря. Моральна та юридична свобода лікаря: право на ризик. 
Профілактика ризику та терапевтичних помилок. Моральний вибір: проблема цілі та засобу 
її досягнення у медичній практиці. Поняття про лікарські правопорушення, посадові злочини 
та відповідальність за них. 

Тема 9. Моральні та правові аспекти лікарської таємниці. 
Лікарська таємниця: визначення, сутність, основні правові документи, які гарантують 

дотримання лікарської таємниці в Україні та світі. Визначення та сутність лікарської 
таємниці, історія її становлення – від Давньої Індії до сучасної України. Право пацієнта на 
конфіденційність інформації про його стан здоров'я та можливі обмеження цього права. 
Гарантії до тримання лікарської таємниці у Міжнародному кодексі медичної етики, 
Лісабонській декларації про права пацієнта, Етичному кодексі лікаря, Проекті етичного 
кодексу медичної сестри України. Правові документи, що регламентують дотримання 
лікарської таємниці в Україні (ст.132, 145, 387 Карного кодексу України). 



 
3. Структура навчальної дисципліни 

 
Назви змістових модулів і тем Всього Лекції Практичні 

заняття 
Самостійна 

робота  
Змістовий модуль 1. Етика і деонтологія як основа лікарської діяльності. 

Тема 1. Медична етика, деонтологія 
і право. 

2 0,5 0,5 1 

Тема 2. Етика та деонтологія в 
професійній діяльності лікаря. 

2 0,5 0,5 1 

Тема 3. Етапи становлення 
медичної деонтології в різні епохи 
розвитку суспільства. 

3 1 1 1 

Разом  7 2  2  3 
Змістовий модуль 2. Проблеми деонтології та лікарської етики в професійній 

діяльності. 
Тема 4. Основні моделі 
взаємовідносин у системі “лікар-
хворий”. 

8 2 2 4 

Тема 5. Проблеми деонтології та 
лікарської етики в різних царинах 
професійної діяльності лікаря. 

8 2 2 4 

Тема 6. Проблема життя та смерті у 
медичній етиці та деонтології. 

5 1 0,5 3,5 

Тема 7. Евтаназія: морально-етичні 
проблеми. 

5 1 0,5 3,5 

Разом  26 6 5 15 
Змістовий модуль 3. Моральні та правові аспекти лікарської діяльності. 

Тема 8. Лікарські помилки та 
правова відповідальність лікаря. 

7 1 2 4 

Тема 9. Моральні та правові 
аспекти лікарської таємниці. 

5 1 1 3 

Разом  12 2 3 7 
Усього 45 10 10 25 

 
4. Теми лекцій 
 

№ 
з/п 

Назва теми Кількість 
годин 

1 Медична етика, деонтологія і право. 0,5 
2 Етика та деонтологія в професійній діяльності лікаря.  0,5 
3 Етапи становлення медичної деонтології в різні епохи розвитку 

суспільства. 
1 

4 Основні моделі взаємовідносин у системі “лікар-хворий”. 2 
5 Проблеми деонтології та лікарської етики в різних царинах професійної 

діяльності лікаря. 
2 

6 Проблема життя та смерті у медичній етиці та деонтології. 1 
7 Евтаназія: морально-етичні проблеми. 1 
8 Лікарські помилки та правова відповідальність лікаря. 1 
9 Моральні та правові аспекти лікарської таємниці. 1 

Усього 10 
 
5. Теми практичних занять 



 
№ 
з/п 

Назва теми Кількість 
годин 

1 Медична етика, деонтологія і право. 0,5 
2 Етика та деонтологія в професійній діяльності лікаря. 0,5 
3 Медична етика та деонтологія у практичній діяльності, етапи становлення 

в різні періоди розвитку суспільства. 
1 

4 Основні моделі взаємовідносин у системі “лікар-хворий”. 2 
5 Проблеми деонтології та лікарської етики в різних царинах професійної 

діяльності лікаря. 
2 

6 Проблема життя та смерті у медичній етиці та деонтології. 0,5 
7 Евтаназія: морально-етичні проблеми. 0,5 
8 Моральноетичні проблеми та моральноправові аспекти лікарської 

діяльності. 
2 

9 Медична етика і деонтологія як основа формування сучасного лікаря 
(підсумкове заняття). 

1 

Усього 10 
 

6. Самостійна робота 
 

№ 
з/п 

Назва теми Кількість 
годин 

1 Медична етика, деонтологія і право. 1 
2 Етика та деонтологія в професійній діяльності лікаря.  1 
3 Етапи становлення медичної деонтології в різні епохи розвитку 

суспільства. 
1 

4 Основні моделі взаємовідносин у системі “лікар-хворий”. 4 
5 Проблеми деонтології та лікарської етики в різних царинах професійної 

діяльності лікаря. 
4 

6 Проблема життя та смерті у медичній етиці та деонтології. 3,5 
7 Евтаназія: морально-етичні проблеми. 3,5 
8 Лікарські помилки та правова відповідальність лікаря. 4 
9 Моральні та правові аспекти лікарської таємниці. 3 

Усього 25 
 

7. Індивідуальні завдання: виконання творчого завдання стосовно медичної етики та 
деонтології у фаховій діяльності аспіранта, підготовка доповіді на конференції молодих 
науковців ВНМУ ім. М.І. Пирогова та інших закладів України, підготовка наукової статті, 
керівництво НДРС з питань медичної етики та деонтології в галузі стоматології тощо.  

 
8. Завдання для самостійної роботи: опрацювання матеріалу згідно тематичного 

плану із застосуванням сучасних інформаційних технологій, опрацюванням ситуаційних 
задач, моделюванням різних (менеджерських, клінічних) ситуацій, пошуку on-line 
спеціалізованих ресурсів щодо загальних питань моралі, моральності, та історії формування 
деонтології в медицині. 
 

9. Методи навчання: лекція, пояснення, бесіда, організація дослідження, розповідь, 
ілюстрація, спостереження, клінічно-дослідні роботи, навчальна дискусія, суперечка, 
обговорення будь-якого питання навчального матеріалу, пізнавальні ігри шляхом 
моделювання життєвих ситуацій, що викликають інтерес до навчальних предметів,  
створення ситуації інтересу в процесі викладання навчального матеріалу, створення ситуації 
новизни навчального матеріалу, опора на життєвий досвід; індивідуальна та самостійна 
робота в обговоренні питань курсу, робота над повідомленнями та питаннями, які 



пропонувались для самостійного (позааудиторного) опанування, відвідування лекцій, 
проведення практичних занять для студентів та підготовка методичних матеріалів, 
керівництво НДРС; використання дистанційного навчання – з залученням аспірантів до 
міжнародно визнаних курсів та освітніх ресурсів. 
 

10. Методи оцінювання (контролю): усний контроль: основне запитання, додаткові, 
допоміжні; запитання у вигляді проблеми; індивідуальне, фронтальне опитування і 
комбіноване; письмовий контроль; програмований контроль. 

 
11. Форма поточного контролю успішності навчання: сума балів поточного 

контролю визначається на основі оцінок поточної навчальної діяльності здобувача із всіх тем 
за традиційною 4-бальною системою (відмінно, добре, задовільно, незадовільно). 
Критерії оцінювання кожної теми:  
Оцінка "відмінно" виставляється у випадку, коли здобувач знає зміст теми заняття у 
повному обсязі, ілюструючи відповіді різноманітними прикладами; дає вичерпні, точні та 
ясні відповіді без будь-яких навідних питань; викладає матеріал без помилок і неточностей; 
вільно вирішує задачі та виконує практичні завдання різного ступеню складності, самостійно 
генерує інноваційні ідеї.  
Оцінка "добре" виставляється за умови, коли здобувач знає зміст теми заняття та добре 
його розуміє, відповіді на питання викладає правильно, послідовно та систематично, але 
вони не є вичерпними, хоча на додаткові питання здобувач відповідає без помилок; вирішує 
всі задачі і виконує практичні завдання, відчуваючи складнощі лише у найважчих випадках.  
Оцінка "задовільно" ставиться здобувачу на основі його знань всього змісту теми заняття 
та при задовільному рівні його розуміння. Здобувач спроможний вирішувати видозмінені 
(спрощені) завдання за допомогою навідних питань; вирішує задачі та виконує практичні 
навички, відчуваючи складнощі у простих випадках; не спроможний самостійно 
систематично викласти відповідь, але на прямо поставлені запитання відповідає правильно.  
Оцінка "незадовільно" виставляється у випадках, коли знання і вміння здобувача не 
відповідають вимогам "задовільної" оцінки.  
 
Оцінювання самостійної роботи. 
Оцінювання самостійної роботи здобувачів, яка передбачена в темі поряд з аудиторною 
роботою, здійснюється під час поточного контролю теми на відповідному практичному 
занятті.  

 
12. Форма підсумкового контролю успішності навчання 
Підсумковий контроль засвоєння дисципліни проводиться у вигляді заліку після 

вивчення дисципліни в 1 семестрі. 
 

13. Схема нарахування та розподіл балів, які отримують здобувачі освіти. 
Нарахування балів за дисципліну проводять згідно чинного положення про організацію 
освітнього процесу у ВНМУ ім. М.І.Пирогова шляхом конвертації середньої арифметичної 
оцінки поточної успішності здобувача освіти за універсальною 200-бальною шкалою. До 
нарахованих балів за поточну успішність додаються індивідуальні бали (за умови їх 
зарахування на підставі успішного виконання індивідуальних завдань).  
Максимальна кількість балів, яку може отримати здобувач освіти після засвоєння 
дисципліни, – 200 балів. Мінімальна кількість балів становить 122 бали. 
Результати складання студентом заліку фіксуються у відомості успішності із зазначеною 
кількістю балів та відміткою «зараховано» або «незараховано». Здобувачу освіти не 
зараховують дисципліну, якщо кількість отриманих балів менше 122, або вивчення 
дисципліни виконано в неповному обсязі, про що свідчить академічна заборгованість. 
Отримані бали за дисципліну конвертуються згідно національної шкали та ЄКТС (для заліку) 
наступним чином: 

Шкала оцінювання: національна та ECTS 



 
Сума балів за 

всі види 
навчальної 
діяльності  

 
Оцінка 
ЕСТS 

Оцінка за національною шкалою 
для іспиту для заліку 

180-200 А відмінно  
 

зараховано 
170-179,99 В добре 
160-169,99 С 
141-159,99 D задовільно 
122-140,99 E задовільно 
0-121,99 FX незадовільно з можливістю 

повторного складання 
не зараховано з можливістю 

повторного складання 
0-121,99 F незадовільно з обов’язковим 

повторним вивченням 
дисципліни 

не зараховано з 
обов’язковим повторним 
вивченням дисципліни 

 
14. Методичне забезпечення (навчальний контент (конспект або розширений план 

лекцій), плани практичних (семінарських) занять, самостійної роботи, питання, методичні 
вказівки, завдання або кейси для поточного та підсумкового контролю знань і вмінь 
здобувачів). 
 

15. Рекомендована література 
 

Нормативні джерела: 
КОДЕКСИ 

1. Етичний Кодекс лікаря України  
2. Етичний кодекс професійної поведінки психіатрів 
3. Етичний Кодекс медичної сестри (прийнято Асоціацією медичних сестер, 1997 р.) 
4. Кримінальний кодекс України.  
5. Міжнародний кодекс медичної етики (Міжнародний кодекс з деонтології)(1949)  
6. Нюрнберзький кодекс (1947)  
7. Сімейний кодекс України  
8. Цивільний кодекс України  

ДЕКЛАРАЦІЇ 
9. Гельсінська декларація (1964)  
10. «Декларація про права пацієнта»  
11. «Декларація про розвиток прав пацієнтів в Європі»  
12. «Декларація про права пацієнтів в Європі» (1994) 
13. «Декларація про трансплантацію ембріональних тканин» ВМА (1989)  
14. «Декларація про трансплантацію людських органів» ВМА (1987)  
15. «Декларація про політику в галузі забезпечення прав пацієнтів в Європі» (1994)  
16. Декларація Міжнародного альянсу організацій пацієнтів з надання медичної допомоги, 
орієнтованої на пацієнта (2006)  
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